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Profit nşor si muncă grea. Cetesc in 
toate ziarele:

»Camera advocaţială din Murăş-O- 
şorheiu s-adresează în scris camerei din 
Seghedin aivertizând-o, că, în urma anun
ţurilor m massă, a candidaţilor de advo- 
eaţi la c^misiunea de cenzurare, aceasta, 
deocamdată nu este în staro să mai ad
mită noui candidaţi la examene. Pe câtă 
vreme anul traa it erau în restanţă abia 
200 de rugări de admitere, anui acesta 
îşi aşteaptă rezolvirea peste 400derugări, 
aşa că candidaţii de advocat abia după 
luni de zile vor putea căpăta termine pen
tru examene.

In aceeaşi vreme sosesc ştiri, că ce
lelalte cariere practice, ca şi comerciul, in
dustria, medicina, ingineria sunt îmbrăţi
şate de tot mai puţini studenţi.

Fireşte, e mai comod să îmbrăţişeze 
cineva o carieră, care »aduce«, decât una 
care şi aduce, dar şi trebue să dea ome- 
nimei un capital de energi«\«

*
Pănă aci sv-risoarea unui prieten al 

nostru. »C ritica« ce o face, şi îndemnurile 
ce le dă, nu sunt noi. Nu trece an şcolar 
iără ca noi să nu îndemnăm pe absolven
ţii de liceu, ca «ă facă studii pentru ca
rieri practice. Am simţit totdeauna lipsa 
oamenilor cu astfel de pregătire. Părinţii 
noştri au avut şi un mare merit între 
eele multe m ărunte: au ştiut aduna bani ! 
Dar numai atâta: a aduna capitaluri. Ei 
n-au avut darul inferprinzător. Generaţiei 
de acum îi revine datorinţa a »valoriza«, 
a face rentabile, acele capitaluri adunate!

Nici prietinului nostru nu i put^m da 
deplină dreptate. Advocaţi români, şi în 
genere jurişti, încă tot ne mai trebuesc, 
destui. Dar facem şi noi trista constatare 
psihologică, ca şi prietinul nostru : băiaţii 
noştri caută şi ei a se ridica degrabă, la po
ziţii înalte prin muncă puţină. Asta ne doare...

Cineva a zis că Românii sunt un 
neam de lorzi...

Braşov, Joi 19 Noemvrie (2 Decemvrie) 1909.

Ca on fulger din senin, ne-a is- 
bit vestea neaşteptată despre moar
tea canonicului metropolitan Dr. Au
gustin Bunea.

II ştiam cu toţii pe depiin sănă
tos, om în puterea vârstei, îngrijind 
cu competenţa şi cu hărnicia sa cu
noscută de afacerile bisericeşti, ce-i 
erau încredinţate, în deosebi de con
ducerea seminariului teologic din Blaj, 
al cărui rector era in timpul din 
urmă ; îl văzusem înainte cu câte-va 
luni la înmormântarea directorului 
ziarului nostru şi-l auzisem grăind, 
aşa, cum numai el singur ştia să 
grăiască, alinând suferinţele şi întă
rind inimile; aflasem cu bucurie şi 
cu mâudrie naţională de înţeleptele, 
dar în acelaşi timp bărbăteştile sale 
propuneri şi cuvântări din Sinodul ar- 
chidiecezan al Bisericei române unite, 
ţinut m zilele din urmă în Blaj...

Şi acum, să-1 perdem şi pe dân
sul !

Să-1 fi perdut aşa de curând, a- 
cum, când avem mai mare lipsă de 
oameni cu inimn ia loc, de bărbaţi 
înzestraţi nu numai cu cunoştinţe, ci 
mai vârtos cu acea tărie sufletească, 
care singură este în st»re a face, ca 
bogăţia de cunoştinţe, grămădită în- 
tr’un creer omenesc, să-şi reverse în 
adevăr darurile sale binecuvântate a- 
supra unui popor prigonit de soarte, 
cum este j?oporul nostru românesc!

Sâ-1 fi perdut şi pe dânsul în 
clipele acestea grele, prin care tre
cem, după cê  îu timp de abia câteva 
luni, au închis ochii pe vecie bărbaţi 
ca Alexandru Mocsonyi, CorioJan Bre-

diceanu, Aurel Mureşianu şi alţi to
varăşi de muncă ai lor, la cari ne 
deprinsesem a privi cu încredere şi 
al cai*cr gîas ne scrvia de călăuză în 
labirintul, prin care împrejurările ne 
silesc a rătăci... o, Doamne, pare că 
ar fi o încercare prea grea !

Şi totuşi este astfel; firul tele
grafic ne-o spune cu toată pozitivi- 
tatea, fără a voi să ţină seamă de 
durerea noastră.

Va trece încă multă vreme, pănă 
când ne vom da seama pe deplin, ce 
am perdut noi Românii prin neaştep
tata trecere din viaţă a canonicului 
Augustin Bunea; —  golul lăsat în 
urma lui însă îl vom simţi în curând.

II va simţi în prima linie Bise
rica română unită, a cărui podoabă 
şi sprijin de frunte a fost adormitul 
în Domnul, în tot cursul carierei sale 
preoţeşti. Ca profesor, ca asesor con* 
zistorial ca secretar metropolitan, în 
calitatea de canonic, ca administrator 
al moşiilor archidiecezei şi, acum mai 
pe urmă, ca rector seminarial, Au
gustin Bunea a fost totdeauna un 
model de împlinire conştienţioasă şi cu 
devotament a datorintelor sale. Nici
o greutate nu l-a ’nspăimântat, nici o 
muncă, oricât de grea, nu l-a făcut 
să se retragă. Şi esteun secret pu
blic, că adeseori, când Biserica ro-, 
mână unită ajungea în strâmtoare, 
fie din cauza puterii prea impulsive 
a Statului, fie din alte cauze, condu
cătorii ei se adresau cu toată încre 
derea Ja inteligenţa lui, la curagiul 
iui şi la condeiul, sau la cuvântul lui. 
Şi încrederea lo? n-a fost nici-când 
înşelată.

II vor simţi însă şi literile ro
mâne, deoarece mult regretatul răpo
sat era un bărbat erudit şi în acelaşi 
timp un harnic şi priceput mânuitor 
al condeiului. înzestrat cu cunoştinţe

solide teologic^, filozofice şi istorice» 
câştigate prin studii serioase şi înde
lungate, la şcolile din Roma şi prin 
cercetări necontenite particulare, dân
sul a căutat să vaiiditeze aceste cu
noştinţe, scriind o serie întreagă de 
lucrărit mai cu seamă din domeniul 
istoriei Bisericei româneşti, lucrări* 
care au atras atenţia tuturor celor 
pricepători, provocând adese-ori pole
mici înverşunate, dar care în cele 
din urmă i-au cucerit locul de mem
bru corespondent al Academiei ro
mâne, şi acum mai pe urmă, în se- 
sesiunea din primăvara acestui an, 
locul de membru ordinar al ei.

Afară de aceea răposatul eri şi 
un orator de frunte. Discursurile sale* 
profane şi bisericeşti, dintre care unele 
8-au publicat în a. 1903 într-un vo
lum, dovedesc cunoştinţe profunde, 
vederi largi, sentimente curate,» o vo
inţă tare, îndreptată spre scopuri no
bile, şi încredere nestrămutată în 
Dumnezeu şi în viitorul neamului no
stru românesc.

Golul Jăsat în urma lui însă îl 
vom simţi cu toţii în viaţa publică, 
deoarece Augustin Bunea era înainte 
de toate un Român, din creştftpână 
în tălpi.

Născut dintr-o familie preoţească 
într-un sat grăniţăresc, mult regreta
tul răposat se simţia strâns legat de 
Neamul, din care făcea parte, îi cu* 
noştea şi-i simţia durerile, îi împăr
tăşea aspiraţiunile şi nici când nu 
pregeta a-şi ridica ca vântul şi a se 
expune chiar pentru el. La întruniri
le poporale ale Românilor din Blaj, 
în congregaţiile eomitatense ale co
mitatului Albei-inferioare, la procesul 
Memorandului din 1894 şi ori şi când 
conştiinţa sa de Român îl chema să-şi 
facă datoria, el şi-o făcea fără nrci o 
întârziere $i fără nici o şovăire.

FOILETONUL »GAZ. THANS.«
1

(?)

„Una, ca toate, 44

Dramă de Oscar W ilde

Trad. de: I. Broşu.

—  U r m a r e .  —

ACTUL IN.

(Scenă: galeria de pictară la Hunstanton, 
nţa din fund, duce la terasă. In dreapta scenei stă 
pe canapea lordul Illingworth şi Gerald pe un 
icaun).

Lord Illingworth'. Gerald, mamad-tale 
e o femeie, cu care poţi să te înţelegi 
foarte bine, nu i aşa? *Ştiam că dânsa va 
ceda la urma urmelor.

Gerald: Mama, lord Illingworth, e 
foarte conştiincioasă. Nn mă crede destul 
de cult, ca să fiu secretarul d voastră. A re 
dreptate, în şcoală am fost grozav de le
neş şi pentru lumea întreagă n-aşi fi în 
stare să dau vre-un examen.

Lord lllm gwoith: Astăzi, dragul meu 
Gerald, examenele nu valorează nimic. 
Eşti gentleman? —  ştii destule. Nu eşti 
gentleman ? —  toată ştiinţa ta e fără va
loare !

Gerald: Eu un cunosc lumea, lord 
Illingworth.

Lord Illingworth: Să n-ai nici o 
teamă Ger^ldl E de partea d-tale tot ce

e mai minunat în lumea asta — tinereţele l 
Nimic nu se poate asemăna cu tinereţele. 
Bărbaţii sunt sclavii vieţe ’, pe bătrâni cine-i 
mai ia în seamă? Tinereţe însă sunt stă
pânul vieţei. Tinereţele sunt o împărăţie, 

j Tot omul se naşte ca un rege şi cei mai 
mulţi, mor în « i i ,  asemenea regilor. Ce 
n-aşi da Gerald, să-mi capăt iarâş tine
reţele ?

Gerald: D voastră nu sunteţi bătrân, 
lord Illingworth !

Lcrd  Illingworth: S»>nt la vârsta a- 
ceia, în eare-ţi pot fi şi tatâ Gerald.

Gtrald: Nu mi-aduc aminte de tata, 
a murit de mu l t !

Lord llhngworth: Mi-a povestit-o şi 
mie, lady Hunstanton.

Gerald: Curios, mama niciodată nu 
mi-a vorbit de tata. F-a măritat, pesemne, 
după un bărbat nedemn de poaiţta ei 
socială.

Lord  Illingworth : (tresărind) Da ? 
(trece Ja Gerald şi-i pune mâna pe umăr). Spu- 
ne-mi Gerald, ai simţit vre-odată lipsa ta
tălui d-tale?

Gerald: Nu, nici-odată. Mama rn-a iu
bit foarte mult. Nu cred să fi mai avut 
cineva în lume o mamă aşa de bună ca a 
mea.

Lord Illingworth: Sunt convins. To 
tuşi îmi vine să cred, că mamele nu-s în 

| stare să înţeleagă pe copii Jor, nu înţeleg,
i că un copil este ambiţios şi poate să do- 
| rească a cunoaşte mai adânc o viaţă, poate
• sâ-şi dorească un nume strălucit...; în fine, 
cum s-ar putea pretinde de ia d-ţa, să*ţi

petreci toate clipele vieţii într-un cuib de 
provincie, cum e de pildă, Wrockley.

Gerald: Aveţi dreptate, e îngrozitor!
Lord Illingworth-. Iubirea mamelor e 

foarte gingaşă, dar prea de multe-ori 
egoistă; în general este mult egoism, în 
iubire.

Gerald: (încet) De sigur.

Lord Illingworth: Jn fond, mama 
d-tale e o femeie bună. Fem eile bune, au 
însă păreri înguste despic viaţă; ori
zontul lor e prea strâmt, înteresarea lor 
aşa de puţină, nu-i aşa?

Gerald: Se interesează mult, de lu
cruri, de cari nouă cam puţin ne pasă.

Lord Illingworth: Mama d-tale, e 
foarte religioasă, şi aşa mai departe.

Gerald: Da, bate des pragul bise
ricii.

Lord llmgworlh: Dar astăzi caută să 
fii modern; iată un mare profit al vremu
rilor noastre. Şi mama d-tale nu-i mo
dernă. Vreai să fii modern Gerald, vreai să 
cunoşti viaţa, sau te mulţumeşti cu^părâ- 
gin ite'e teorii, ale timpurilor trecute? Ceia 
ce ai de făcut de-acum înainte e foarte 
uşor: să fii pregătit pentru cea mai bună 
societate! Un bărbat, care poate domina 
în Londra un diner, e în stare să domi- 
neze lumea întreagă ! Viitorul e ai celor 
aleşi, numai cei ale^i se iac puternici!

Gera‘d: Aşi vrea să port şi eu haine 
mai splendide! Dar mi s-t s-pus, lord Illing
worth, că nu se cuvine unui bărbat, să se 
cugete prta mult ia veşminte.

Lord llUngworth: Astăzi oamenii sunt 
foarte superficiali; nu înţeleg nici chiar fi
lozofia superficialităţii. In treacăt fie zi* 
Gerald, să cauţi să-ţi legi cravata mai dis
tins. Impresionismul e mai mult pentru 
butonieră. La o cravată totu l e —  stilul.
O cravată legată frumos, © dintâi pas 
seri*s, în viaţa modernă.

Gerald (râaând): Da,, lord Illingworth, 
poate voiu învăţa şi eu vre-odată să-nri 
leg cravata, dar nici când nu voi şti să 
vorbesc aş* de frumos, ca D-voastră. Eu 
nu ştiu să vorbesc.

Lord Illingworth: Adreseazâ-te fie
cărei femei, ca şi cum ai iubi-o şi fiecărui 
bărbat, ca şi cum te-ar plictisi —  şi după 
întâiul sezon, te vei bucura de renumele 
unui bărbat, cu cel mai desăvârşit tact 
social.

Gerald: E greu să pătrunzi în so
cietate ?

Lord Illingworth: Astăzi, trebue să 
ştii a mânca, a distra şi a ind igna ; cu 
aceste calităţi vei fi primit în cea mai 
bună societate.

Gerald : Cât farmec e în societate, 
nu-i aşa?

Lard Illingworth: A  face parte din 
societate, nu e decît o plictiseală. A nu 
tace parte din ea, nu e decât o tragedie. 
Cu un cuvânt societatea, e o necesitate. N i
meni nu poate avea succese în lumea asta, 
dacă nu-1 susţin fem e ile ; femeile stăpâ
nesc societatea. Eşti lipsit de valoare, dacă 
nu te sprijinesc femeile. Numai decât te  
poţi face procuror, bancher sau jurnalist
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De aceea cuvântai Iui şi avea | 
greutate în viaţa publică românească, 
iar figura lui era privită de idealul 
preotului român din această patrie. ţ 

Şi dacă, tocmai din cauza rezo-j 
lnţiunei sale, împrejurările nu-i puse
seră pe cap mitra episcopească, opi
nia publică românească îi încunjurase 
încă de multă vreme creştetul cu au
reola bărbaţilor mari ai Neamului, 
care nu e mai pe jos ca o mitră 
episcopeftscă.

Cuvine-se deci, să jelim cu toţii 
Ia sicriul acestui vrednic bărbat, pe 
care l-am perdut prea timpuriu, şi să 
rugăm pe Acela, care ni l-a trimis, 
dar totodată l-a chemat la sine aşa 
de curând, să nu ne lase lipsiţi nici 
pe viitor de preoţi ca mult regreta
tul Augustin Bunea/

Voi, tinerilor, pregătiţi-vă, să um
pleţi golul lăsat după moartea lui! 
înzestraţi-vă cu armele ştiinţei în toc
mai ca şi el, puneţi pavăza curagiu- 
lui bărbătesc şi a îucrederei în i ura- 
nezeu, ce l-a apărat în tot cursul 
vieţii, şi urmaţi fără şovăire pe ca
lea străbătută de el pe acest pământ, 
până când Părintele ceresc a aflat 
de bine a~l chema )a pine, ca să-l 
încoroneze cu laurul nemurirei î 

In veci amintirea lui!

litatea lui de homo informativus, a făcut 
propunere Maj. Sale, să asculte pe lusth 
şi Dessewffy, preşedintele camerei mag
naţilor.

—  Foarte mulţi flşpani şi-au dat di- 
misia, şi li-s-a primit. Cele două partide 
48-iste nu mai ţin adunări poporale —  din 
cauza frigului. In Viena e mai cald... ţ

—  Franci sc Fer dina nd iarăş a fost 
primit în audienţă, la M aj. Sa. j

Dări de SSamS. Părintele deputat Dr. 
Vasile Lucaciu, a fost invitat la serbării© dela 
Arad. prin trimisul clubului românesc din Be- 
iuş, Dr. Ciordaş, ca să meargă şi să espună 
situaţia politică înaintea alegătorilor săi. 
Urmând acestei învitaţiuni, Dr. V. Lucaciu 
va fac« darea de seamă Sâmbătă în Beiuş, 
şi Duminecă în Vaşcău. Mai înainte va 
face vizite în comunele din c e r c ! ! Cu dân
sul vor merge din partea clubului dietal 
Dr. Ştefan C. Pop şi Vasile Goldiş.

Mănăstirile noastre. Duminecă 8-a în
trunit la Budapesta, sub presidenţia epis- 
oopului Pap, comisia care tratează «u bi
serica sârbească, pentru împărţirea mănă
stirilor. Din comisie mai fac parte archi- 
mandriţii Musta, Hamsea şi d-l Iosif Gal. 
Advocat e Dr. E Babeş. Se afirmă că o 
învoială paşnică este posibilă. —  Dar, nu 
pe socoteală unuia sau altuia?

My house my castle. Un ziar din 
Arad, scria cu ocazia sfinţirei de casă la 
Tribuna: »Casa, clădirea,însemnează totdea
una statornicia, apropierea spre vecinicie.
O societate, aşezământ, atunci începe să 
nădăjduiască în viitorul său, când îşi are 
palatul, căsuţa sa proprie. Însufleţirea, do
rul de muncă, solidaritatea poate să slă
bească, să se sfarme, cărămida n-o distrug 
decât veacurile. Şi până când trăieşte casa 
Eiarului naţionalist şi e întreagă, nici or
ganul partidului naţionalist "u © amenin
ţat de soartă, cum a fost »Tribuna« din 
Sibiiu, care după un trecut de douăseci 
de ani —  aşa se spune, s-a prăbuşit sub 
povara amenzilor primite în enorm de 
multele ei procese de pressă«.

Vana. Ziua de mâne, 2 Decemvrie, 
se zice că va fi răspântia crizei. Rpgele 
ţine mult ca în aceasta zi de aniversare 
a încoronării criza să fie negreşit rezol
vată. Va fi numit deci Khuen-Hedervary 
4e premier, cu misiunea de a crea rotui 
universal, dela care Regele, — şi dacă nu 
Begete, »cercurile Curţii« — aşteaptă »pa
cificarea« Ungariei.

—  Iusthistul L. M4reyt fostul vire- 
president, a stat mai multe zile în Viena, 
căutând legăt uri cu partidul creşti n-social. 
Setea de putere..

—  Se afirmă, că Ştefan Tisza, în ca

Austria pentru Germanii noştri. Dr.
Gessman continuă activitatea sa de agita
ţie electorală. Mai pe urmă, în faţa cetă
ţenilor din Bruck, iarăş a vorbit de Ge- 
sammtmonarchie, de desrobîrea naţionali
tăţilor ungare prin votul universal, şi de 
interesul ce trebue Austria să poarte 
celar 2 milioane de germani din Ungaria.

Saşii noştri nu prea vor găsi compa
tibile cele două dragosti: pentru votul 
universal şi pentru ei.

Armata şi limbile »Budapester Cor- 
respondenz« anunţă urm ătoarele: Ţinând 
seamă de faptul că e de mare importanţă 
că ofiţerii statului major să cunoască lim
bile streine, şeful statului major a luat 
dispoziţia ca toţi ofiţerii din statul major 
să depună după 3 ani d*Ia repartizarea 
lor în acest corp un examen relativ la 
limbile statelor învecinate cu Austro-Un- 
garia. Nu se va cere ca ofiţerii să cunoa
scă acele limbi în graiu viu şi în scris, ci 
numai să poată traduce cu destulă repe
ziciune acte scrise în limba acelor state. 
Această dispoziţie se va depune în apli
care la ofiţerii ce vor întră anul acesta 
în statul major. »M agyarorszâg« adaugă 
la această informaţiune că ofiţerii învaţă 
acum în primul rând limba italiană.

Alegerea de episcop în Caransebeş.
Unele ziare dela noi dau ştirea, că d-l Dr. 
Eusebiu Roşea, directorul seminariului teo
logic din Sibiiu, a fost primit în vizită la 
ministrul de culte şi instrucţie publică, 

f contele Adalbert Apponyi.

Maghiarii din Ardeal...
Se ştie că Ungurii în timpul din urmă, au 

ajuns să se r&sboiască cu lumea întreagă: cu Slo
vacii şi cu Sârbii, cu Italienii din Fiume şi cu 
Croaţii, cu Austria şi în deosebi cu Românii, de 
cari au frica cea mai mare după cum se vede şi 
din articolul următor (Újság din Cluj Nr. 250) pe 
care îl traduc în întregime pentru cetitorii acestui 
ziar. — Coresp.

»Ungaria are mulţi, foarte mulţi duş
mani în străinătate. Duşmanii noştri se 
pot împărţi în două categorii. De prima 
categorie se ţin acei duşmani, cari de loc 
nu ne cunosc şi pornirile lor duşmănoase 
şi-le bazează pe calumniile lăţite pur şi 
simplu din răutate contra noastră în pressă 
străină.

La categoria a doua aparţin aceia, 
cari ne cunosc cu mai multă sau mai pu
ţină temeinicie, dar deoarece îşi văd pe
riclitate interesele lor personale ori de 
rassă în desvoltarea culturală şi economică 
a maghiarimei, în întărirea şi bunul ei 
nume, de aceea cred că îşi ţin de dato- 
rinţă, dacă cu defăimările lor tind să ză
dărnicească aspiraţiunile legitime ale na- 
ţiunei noastre fără fraţi în Europa. ,

Duşmanii noştrii, aparţinători primei 
categorii sunt aceia pe cari îi poţi informa 
foarte uşor deoarece sunt sub influinţa 
sugestiunei şi astfel pornirile lor duşmă
noase nu provin din convingere, deci nici 
nu sunt aşa de primejdioşi.

Duşmanii noştri aparţinători cate
goriei a doua sunt cu mult mai primej
dioşi, pentru că aceştia ne &unt duşmani 
din convingere şi anume din aceea con
vingere, că existenţa şi întărirea noastră 
le împedecă îndeplinirea intereselor lor 
de rassă —  după logica lor —  interese 
legitim e esclusiv numai pentru ei.

Duşmanii noştri periculoşi sunt în 
primul rând vecinii noştri austriaci şi Ro
mânii. Aceşti doi duşmani în conţinu se 
năpustesc asupra noastră şi în ochii aces
tora suntem spini nesuferiţi. In luptele cu 

: austriacii ne-am înfundat pănă în gât şi
i de aceia cu duşmanul nostru, care acum
I începe să se întărească —  cu Românitnea
I —  la aparenţă mai slabă —  ne luptăm în 
; mod uşuratic.
| Azi pornirea duşmănoasă a Româ-
i nimei faţă de Unguri în adevăr nu-i de o 
însemnătate aşa de tragică, dar va deveni 

; îndată ce Românimea îşi va putea des- 
| voita, cum se cade, puterile ei de rassă. 
J Din acest punct b?de vedere nu ne e ertat, ca 
| în toiul luptelor ce purtăm cu Austriacii 
j să scăpăm din vedere şi pe celălalt duş-
I man : Românimea. In această privinţă noi 
j Ungurii din Ardeal ar trebui să fim sen- 
| tinela de pază în urma poziţiei geografice 
Í grele în care ne aflăm, feuntem deja, nu- 
! mai o mică insulă în potopul încă neor

Gerald : E aşa de greu să înţelegi pe | 
fe m e i! j

Lord Illingworth : Nici-odată să nu 
cerci, a înţelege fem eia: femeile sunt ta
blouri. Bărbaţii sunt probleme. Dacă do
reşti să cunoşti părerea unei femei —  
ceeace de altfel e foarte periculos —  
admir-o, nu o asculta!

Gerald: Femeile sunt foarte inteli
gente, nu-i aşa?

Lord Illingworth: Aceasta să le-o 
declami tot-dauna ’n faţă. Pentru filozofi, 
dragul meu Gerald, fem eile sunt triumful 
materiei asupra spiritului, întocmai precum 
bărbaţii sunt, triumful spiritului asupra 
moralei 1

Gerald : Cum pot avea, în eazul ace
sta, femeile atâta putere?

Lord Illingworth : Povestea femeii, e 
povestea celei mai grozave tirănii, pe care 
a cunoscut-o vre-odată lumea. Tirănia ce
lor slabi, asupra celor tari. Ea e singura 
iirăn ie statornică.

Gerald : Să n-aibă femeile, nici o in- 
fluinţă mai delicată asupra bărbaţilor?

Lord Illingworth : Numai inteligenţa, 
e In stare să te nobiliteze!

G era ld : Sunt foarte multe feluri de 
femei, nu-i aşa?

Lord Illingworth : De tot prea multei
Gerald: Femeile sunt rele, nu-i aşa ?
Lord Illingworth : Să nu le-o spui 

nici-odată ’n fa ţă : toate s-ar face bune, pe 
loc. Femeile sunt un sex ce farmecă prin

capricii. Fiecare femeie e o rebelă, fiecare 
femeie stă de ‘regulă într-o necortenită 
răzvrătire sălbatică, faţă de sine însăşi.

Gerald : N-aţi fost nici odată însurat, 
lord Illin gw orth? ’

Jjord Illinyworth: Bârbaţii, se căsă
toresc obosiţi de vieţă, femeile din curio- 
sitate. Şi unul şi altul se înşală amarnic.

G erald : Omul însurat poate fi feri
cit, lord Illingworth?

Lord Illingworth : Pe deplin. Dar fe
ricirea unui om însurat, dragul meu Ge
rald, depinde în mod covârşitor de femeile, 
pe cari nu le-a luat în căsătorie.

Gerald: Iar dacă iubeşti?

Lord Illingworth: Să iubeşti tot-dea- 
una şi să nu te ’nsori nici-odată!

Gerald : Iubirea e o minune, nu-i aşa?
Lord Illingworth: Când iubeşti, întâi 

şi întâi, te ’nşeli pe tine. Pe urmă, înşeli 
şi pe alţii. Acesta-i romanul vieţei. Dar 
o adevărată grande pnssion, e re.ativ 
foarte rară. Ea e de obiceiu, privilegiul 
oamenilor, cari n-au de lucru. Acesta-i 
singurul avantaj, pe care-1 pot avea într-o 
ţară clasele trândave, şi singura esplicare 
posibilă, pentru noi Harforzii.

Gerald: Harforzii, lord Illin gw orth?
Lord Illingworth: Acesta e numele 

meu de familie. —  A r trebui să studiezi 
cartea Peeriilor, Gerald. Ea e singura 
carte, pe care ar trebui s-o cunoască toţi 
tinerii, ea e singurul roman bun, pe care 
l-au scris vre-odată Englezii. Şi acum, Ge-

rald, păşeşte ca un voinic cu mine în viaţă, 
şi mi-ar plăcea să vezi, cum trebue să tră- 
iască omul. (Mrs. Arbuthnot apare în fund pe 

! terasă.) Căci lumea asta e zidită de nebuni 
| pentruca să trăiască înţelepţii în ea. (intră
I din stânga lady Hunstanton şi pastorul Daubeney.)

Lady Hunstanton : A, sunteţi aici, 
lord Illingw orth? A ţi povestit de sigur, 
tânărului nostru, cari îi sunt datoriile vii
toare şi i-aţi dat sfaturi frumoase pe lângă
o plăcută ţigaretă.

Lord Illingworth: I-am dat cel mai 
bun sfat, Lady Hunstanton, şi i am oferit 
cea mai dulce ţigaretă !

Lady Hunstanton : îmi pare foarte 
rău, că n’am fost şi eu de faţă la poveş
tile d-voastră. Sunt însă prea bătrână, să 
mai pot invăţa ceva, afară de staturile 
d-voastră, dragă pastore. când predicaţi 
de pe amvon. Vă cunosc însă de mai îna
inte sfaturile şi de aceea nu mai sunt de
stui de atentă, (vede pe mrs. Arbuthnot; A, 
dragă mrs. Arbuthnot, veniţi de luaţi şi 
d-voastră parte ia discuţie. Veniţi dragă. 
(Mrs. Arbuthnot se apropie) Gerald, a avut O 
convorbire foarte lungă cu lordul Illing
worth. De sigur Vă simţiţi foarte măgu
lită, aşteptându-1 pe Gerald o carieră atât 
de frumoasă. Luaţi loc mrs. Arbuthnot. 
(se aşează cu toţii pe scaune.) Şi C6 mai zice 
broderia, aveţi un deosebit talent pentru 
brodat!

M rs . Arbuthnoth 
lady Hunstanton.

Lucrez neîncetat,

ganizat alor zece milioane de Români, 
cari ne încunjur, ca un inel de toate păr
ţile. Azi deja organizarea lor a ajuns pănă 
într’atâta, că ne pun înaintea ochilor ni- 
zuinţa pentru unitatea culturală a tuturor 
Românilor, dar într-o bună dimineaţă ne 
vom pomeni, că din unitatea lor culturală 
vor porni lupta politică primejdioasă în 
contra noastră.

Sunt câţiva visători, cari cred într-o 
pace statornică dintre Unguri şi Români. 
Chiar nu de mult s-au făcut încercări pen
tru alcătuirea unui partid moderat român, 
dar cu du 'ere trebue să mărturisesc, fără 
succes.

In România conştiinţa naţională des- 
voltată la un gra<i mare, care începe să 
dea direcţiune in mod tot mai primejdios 
şi concetăţenilor noştri Români — nici nu 
vrea să ştie de o împăcare între Români 
şi Unguri. Că ce păreri au despre noi în 
România, ne ilustrează mai bine declaraţia 
lui Sava Şomanescu conducătorul intelec
tual recunoscut al României, actualul pre
şedinte al Ligei Culturale. Iată interesanta 
declaraţie făcută cu ocasiunea încercării 
alcătuirii partidului moderat de cătră ad
vocatul Dr. Emil Babeş :

»Cu 60 de ani în urmă Ioan Bră- 
tianu şi toţi bărbaţii noştri politiei mai 
însemnaţi dela 1848 încoace au încercat, 
ca sa facă o apropiere între Unguri şi Ro
mâni, dar fără rezultat, din cauza pornirei 
îndărătnice a Ungurilor. Urmaşii Hunilor 
lui Atita, Ungurii de azi, şi-au p lstra t în 
întregime caracterul stiămoşilor lor, şi ei 
chiar şi azi sunt tot aşa de încăpăţînaţi 
duşmani ai civilizaţiei moderne întocmai 
ca cu o miie de ani în urmă, când au nă
vălit în Europa. Dacă urmărim întâmplă
rile din Ungaria, putem constata că vecinii 
noştri de p^ste Carpaţi, surit departe de 
aceea, ca alţii să-i poată guverna, ori ei 
înşişi să se poata guverna. Cultura aus
triacă cu care au fost în atingere veacuri 
dearândul şi din care alte popoare au tras 
atâta folos, asupra lor n-are nici un efect. 
Babeş ar trebui să le ştie acestea mai 
bine decât ori care altul, ar trebui să cu
noască cnracterul sălbatic al Ungurilor,
—  ca să fie în clar cu încercarea fără re 
zultat —  adecă cu împăcarea cu Ungurii. 
Cum pot Românii să trăiască în bună în
ţelegere cu ei, când Ungurii nu pot trăi 
cu nimeni în înţelegere, când chiar ei de. 
ei să mănâncă?

Poporul acesta e absolut avizat ca 
alţii să domnească peste el, ca de alţii să 
fie condus, deoarece el nu-i în stare să se 
cârmuiască pe sine —  şi mai curând ori 
mai târziu va ajunge în mod definitiv sub 
cârmuirea austriaciior sau a altora.

Când înainte cu o miie de ani ur
maşii Hunilor au năvălit în Europa, au 

| avut atâta cultură că au ştiut să călă
rească caii, dar în munţii Ardealului cul
tura română era încă în floare şi acolo au 
aflat pe coloniştii, cari se ocupau cu agri
cultura, au aflat Ardealul cu multe cetăţi 
şi oraşe înfloritoare. Insă această civili-

Lady Hunstanton : Şi mrs. Daubeney 
brodează câte ceva, nu-i aşa ?

Pastorul: Odinioară era foarte is
teaţă la brodat, o adevărată Dorcas; dar 
reumatismul i-a amorţit degetile, n’a mai 
pus mâna pe broderii do vre-o 9 sau 10 
ani. Acum are alte petreceri, îşi vede de 
sănătate...

Lady Hunstanton: Da, e o distracţie 
foarte plăcută, nu-i aşa ? Despre ce aţi 
vorb 't mai înainte, lord Illingworth. Po- 
vestiţi-ne şi nouă !

Lord Illingworth: Tocmai voiam să-i 
esplic lui GeraJd, cum lumea şi-a bătut 
totdeauna joc de tragediile sale şi acesta-i 
singurul mijloc, prin care le-a putut în
vinge ; prin urmare, tot ce-a tratat lumea 
mai serios, aparţine părţii ridicole a 
vieţei.

Lady Hunstanton: Vedeţi,acum mi-am 
pierdut din nou terenul, şi-l pierd de cele 
mai multe-ori, când vorbeşte lordul Illing
worth. Societatea de salvare, e aşa de ne* 
păsătoare cu mine, nici-odată nu-mi vine 
in ajutor. Mă lasă să mă prăpădesc. Vă 
classez, lord Illingworth totdeauna într’un 
rând cu păcătoşii, iar eu încerc să mă a- 
lătur totdeauna celor sfinţi ; mai mult nu 
pot. In cele din urmă şi astea vor fi închi
puirile unei femei ce se ’nnecă.

Lord Illingworth: Fie care sfânt are 
un trecut şi fiecare păcătos un viitor — 
iată singura deosebire între un sfânt şi 
un păcătos.

Lady H um tanton : Mai multe n’ana
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aţie n-a avut nici un efect asupra urma
şilor lui Atila. Chiar şi acum după o miie 
şi m-*i 1)1 ne de ani nu ştiu să exceleze 
altfel, decât prin aceia că încearcă — fără 
rezultat se ’nţelege —  de a schimba ve
chile numiri a’e localităţilor romane, po- 
cindj-i<> cu numirile lor barbare.

Repet, că un popor aşa de încăpă
ţînat nu poate să trăiască cu nimeni în 
jună înţelegere, cu atât mai puţin noi Ro
mânii.

Criza ce de atâta amar de vreme se 
trâgănează în Ungaria, numai într-un sin* 
gur mod se poate resolva simplu şi re- 
jade şi aceea va veni mai curând decât se 
crede. Anume într-o bună dimineaţă cer
curile cârmuitoare din Viena vor aduce la 
îndeplinire, ceeace afară de Unguri ori şi 
cir.e doreşte : tederaţiunea Austriei. Prin 
aceasta se va sfârşi cu hegemonia ungu- 
roască şi atunci toate popoarele monarchiei 
vor putoa să trăiască şi să se desvoalte 
în pace şi libertate. De aceasta se tem 
Unguri*, dar de ce se tem nu vor scăpa «

iată părerea unui fruntaş politic ro 
mân — azi mâne ministru — despre re
zolvarea crizei ungureşti. Ori şi cât de 
«naivă ori orbită de ură să fie părerea lui 
.Şomanescu despre noi, nu ni permis să o 
scăpăm din vedere, pentru că aci în Un
garia părerea aceasta e părerea tuturor 
concetăţenilor noştri Români dela vlădică 
pănă la opincă, despre rezolvarea chestiei 
naţionalităţilor. De fapt ei încă nu păşesc 
făţiş, dar pe Austria în continuu o aţâţă 
în contra noastră, ca să ne nimicească, ca 
după aceia să-şi poată realiza visul lor de 
a u r: Daco-România.*

Altă invenţie românească.
Cu cinci zile înainte ca d-rul N. Du- 

mitropoi să-şi fi găsit moartea în aşa împre
jurări neaşteptate, ziarele din Paris ne a* 
duceau vestea că acest modest savant r e 
purta un imens succes pe terenul ştiinţific 
|i medical.

Încă <*in anul 1898, doctorul Dumi- 
tropol comunică Academiei din Paris des
coperirea sa, că în tuberculoza pulmonară 
«auza p'incipala nu este acapararea orga
nismului u'e microbi ci eliminarea din corp 
g materiilor »mnerale.

In ziarul » l e F igaro« din 3 Noem- 
?rie a. c. găsim o dare de seamă asupra 
primei şedinţe din acest an a Academiei 
ide medicină di i Paris, la care profesorul 
liiniversitar d-1 Albert Robin, s-a ridicat în 
iavoarea acestui principiu.

lata darea v.e seamă a ziarului »Lfc 
l'iga roc

»Profesorul A lbert Robin cugetă şi 
arată de mult că în materie de tubercu
loză nu depinde totul de baccil, dar că e 
prudent să ne gândim la slăbirea organis
mului omuîui, din care cauză »terenul« 
devine accesibil pentru încolţirea sămânţei 
microbiene.«

Şi mai departe d-i Dr. Robin zice:
»F iin ţa  omenească, care e predispusă 

iţă contracteze tuberculoza prezintă, urmă'

de zis, sunt mulţumită. D-ta şi eu, mrs. 
Arbuthnot suntem cu mult mai înapoiate, 
âu putem înţelege pe lordul Illingworth. 
S’a dat prea multă grijă educaţiei noastre. 
Astăzi creşterea bună e un mare neajuns, 
eu prea îţi permite multe.

Mrs. Arbuthnot: Mi-ar părea rău, 
iacă aşi putea fi una cu lordul illingworth 
In păreri.

(Gerald tresare şi se uit& supărat la mamă- 
Kt. Intră lady Carolina),

Lady Hunstanton : A veţi dreptate, 
dragă.

Lady Carolina: Jano, l'ai văzut pe 
iohn ?

Lady Hunstanton: Nu te îngriji, 
l'aeă, adineauri l-am zărit în salonul gal- 
>en, cu lady Stutfield. Amândoi păreau 
oarte fe ric iţi. Vreai să pleci? Te rog mai 
ezi.

Lady Carolina : Ba. Mă duc să văd, 
te face Iohn ? (ese)

Lady Hunstanton: Nu e bine, să dai 
irea multă atenţiune bărbaţilor. Carolina 
i’are de ce se îngriji atâta de Iohn. 
ady Stutfield are un caracter foarte fru- 
aos, e foarte imparţială. (întră sir Iohn şi
i mrs. Allonby) A, iată sir Iohn şi mrs. 

■lionby. Sir Iohn, Carolina te caută pre- 
iitiţideni.

Mrs, Allonby : Dragă lady Hunstan- 
on, te-am aşteptat în camera de mu
ică î

Lady Hunstanton: In camera de mu
ică? Eu mă gândeam la salonul g a l be n ; 5
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toarele caracteristice principale: 1) Schim
bul respiraţiei făcut în mod accelerat; 2) 
o mare eliminare, prin sale, a elemente
lor sale minerale. (Chlorurile şi fosfa- 
turile.)«

Si, după ziarul parizian, comunicarea 
d-lui Dr. Robin susţinută cu dovezi prac
tice, a produs o impresie mai mult de cât 
tavorabilă asupra savanţilor acolo pre
zenţi.

Dacă însă profesorul Robin profesează 
numai de 4 ani aceasta credinţă asupra 
originei tuberculozei: noi Românii trebue 
să fim mândri, căci ea este rezultatul li
nei descoperiri româneşti.

Intr-adevăr în anul 1898, adică acum
11 ani d rul N Dumitropol făcea o iden
tică comunicare Academiei de medicină 
din Paris, căreia îi înaintâ studiul său, 
imprimat »Nature intime de la phtisie 
pulmonaire, sa curabilité par la minérali
sation intensive«, apărută în broşură la 
aceeaşi dată.

Comunicările făcute asupra tubercu
lozei prin această broşură au răsturnat în 
mare parte toata principiile din trecut şi 
au produs o mare perturbare în lumea ştiin
ţifică med’cală.

Modul d z r  şi explicit cum doctorul Du
mitropol îşi susţine descoperirea, bazată 
pe multiple experienţe, cele mai multe 
reuşite, a determinat pe mulţi medici din 
străinătate, să părăsească vechea ipoteză 
a microbilor în tuberculoză, şi să se înscrie 
pe partea descoperirei doctorului Dumi
tropol.

D rul Morain publică următoarele în 
»Revue internationale de m édiane«:

»D-1 doctor Dumitropol (din Bucu
reşti) consideră tuberculoza pulmonară 
drept o maladie concepută numai din cauza 
terenului iar nici de cum prin baccil. Teo
ria, pe care o susţine cu mult talent e 
seducătoare pentru un spirit, care nu e 
prevenit şi broşura ce a publicat-o în a- 
ceastâ privinţă ne-a interesat foarte mult 
de oarece autorul ei expune într-un mod 
toarte clar iro livele, pentru c»r>’ refuză 
să vadă în tuberculoză o maladie infec- 
ţ*oasă, contagioasă şi specifica«.

— 18 Noemvrie v.

88 apropie- Una din cometele cele 
mai importante din sist m ii nostru solar 
este şi cometa periodică zisă a lui Halley 
a căreia perioadă de evoluţiune în jurul 
soarelui este de 74— 79 de ani.

După o călătorie de aproape 7"> de 
ani dela 1835— 1910 prin văzduhurile in
finitului, ' upunându-se legilor nestrămu
tate ale mecanicei cereşti, această cometă 
se reîntoarce în regiunile accesibile ochi
lor noştri pentr a treia oară dela 1759 
( iata aOărei periodicităţei e i ) Astfel că în 
primăvara anului viitor 1910 vom avea 
plăcerea de-a o admira în toatâ splendoa
rea ei pe bolta noastră cerească.

Urmându-şi cursa sa vertiginoasă, a-

mi-a cam slăbit memoria ( c&tr& pastor) Mrs. 
Daubeney, are o memorie fenomenală, nu-i 
aşa ?

Pastorul: Odinioară era foarte ves
tită, cu memoria ei, dar după accesul din 
urmă, nu-şi mai aminteşte decât despre 
aventurile din cea mai fragedă copilărie. 
Se distrează foarte bine cu amintirile, 
foarte bine. (întră lady Stutfield şi mrs. Kelvil)

Lady Hunstanton : A, di agă lady 
Stutfield, numai d-voastră mai Hpseaţi din 
societatea noastră. Despre ce aţi vorbit cu 
mr. Kelvil ?

Lady Stutfield : Dacă mi-adue aminte, 
despre.. bimetallism !

Lady Hunstanton: Despre bimetal- 
lism ? Bimetallisraul e o temă cuviin
cioasă? Dar, ce sa faci, astăzi lumea vo r
beşte pe faţă despre toate. Şi despre ce 
a vorbit sir Iohn, cu d-voastră, mrs. Al - 
ionby ?

Mrs. Allonby : Despre Patagonia.

Lady Hunstanton : Adevărat? Ce 
temă îndepărtată, însă fără îndoială foarte 
educativă.

Mrs. Allonby : Era foarte interesant 
sir Iohn, când vorbia despre Patagonia. 
Susţinea, că sălbaticii au înaintat ioarte 
mult în cultură.

Lady Huustanton (distrasă) Ce iac 
sălbaticii ?

Mrs. Allonby : Probabii toate.
Lady Hunstanton : Dragă pastore, ; 

simţi o mulţumire firească, nu ? —  văzând

N S I L V A N I E I .

ţeastă cometă se află astăzi în partea de 
Nord-Est a constelaţiunei lui Orion şi se 
îndreaptă spre Aldebaran din Taurul; pe 
la sfârşitul lunei Martie anul viitor ea va 
trece şi de orbita pământului, curând după 
aceea, prin mijlocul lunei Aprilie va trece 
şi de aceea a lui Venus, apropiindu-se 
astfel de soare mai mult chiar decât a- 
ceastă planetă şi se va afla la perihelie 
între 8 Aprilie 1910, după calculele astro
nomilor Cowell şi Crommelin, şi 10 Mai
1910 după acelea ale lui M. Seagrawe.

După ce va străluci în toată splen
doarea pe cerul nostru vre-o două luni şi 
mai bine, afară de acel timp cât se va afla 
înlăuntrul orbitei lui Venus, adi<ă prea a- 
proape de soare, va ieşi pe la începutul 
lunei Iunie 1910 din dreptul orbitei aces
tei planete iar pe la finele aceleiaşi luni 
va ieşi şi din aceea a pământului şi seva 
depărta din nou în infinit, unde va dispare 
pentru locuitorii pământului pentru timpul 
necesar unei nouă perioade de vre-o 75— 
76 de ani spre a apare iarăşi la finele se
colului acestuia în faţa altor muritori de 
pe suprafaţa micului nostru corp ceresc.

Pomul de Grăciuo. Astăzi a fost pe 
la redacţia noastră d-1 George Stăniloiu, 
comerciant din Râşnov, şi ne-a dat cor. 1 
pentru pomul întemniţaţilor. —  Ii mulţu
mim.

Mlirll cbinezi. Administraţia »Neamu
lui Românesc« primeşte următoarele rân
duri, dela un abonat din U ngaria :

»A m  primit corespondenţa d-voastră 
în care mă avizaţi să plătesc costul abo
namentului pentru revista »Neamul R o
mânesc«. De mult l-aşi fi trimis. Tocmai 
în ziua de 10 Octomvrie m-am dus la 
postă să predau costul abonamentului, şi 
mare-mi fu mirarea când poşta îmi arătă 
dispoziţia dela direcţia poştală, prin care 
»Neamul Românesc« se opreşte de a mai 
întră în Ungaria retrăgându-i-se dreptul 
postai, refuzând a primi banii, zicând că 
vor opri numerele cari vor mai veni cu 
posta«.

»N. Rom.« denunţă această nouă şi 
scandaloi^ă volnieie !

0 conferinţă maghiari despre Carmen 
Sylva. Nicolae Putnoky directorul liceului 
maghiar din Lugoş, a ţinut alaltăieri 
o conferinţă despre »Cele două Elisabete« 
în sala societăţei culturale din Timişoara 
Conferinţa a avut de subiect viaţa şi me
ritele reginei Elisabeta a României şi a 
decedatei regine Elisabeta a Ungariei. N i
colae Putnoky, a tradus din limba ger
mană in limba maghiară mai multe opere 
aie Carmen Sylvei.

Un experiment senzaţional. Laringo-
logul Dr. Marage a făcut la Paris un ex
periment cu laringele unui câne mort şi 
a reuşit prin ajutorul electricităţii să re
producă lătratul câinelui.

Falimentul iui Poppgr. Lângă mor
mântul lui Ştefan-cel-mare la Putna, era

că firea omenească e neschimbată, Aşa, 
| peste tot, lumea a rămas aceeaşi, nu-i 
aşa?

Ljord lilingtvorth: Lumea se ’aparte 
de obicei în două clase —  în clasa celor 
ce cred lucruri de necrezut ca şi publicul, 
apoi în clasa celor, cari fac lucruri necre
zute...

Mrs. Allonby: Ca şi d-voastră?

Lord Illingworth: Da; totdeauna mă 
mir de mine însu-mi, şi acesta-i faptul, 
care face viata vrednică de a o trăi.

Lady Stutfield: Şi ce aţi făcut în 
timpul din urmă, de vă miraţi aşa de 
mult ?

Lord Illingworth : Ara descoperit o 
mulţime de puncte frumoase, în cai i*,eterul 
rneu propriu.

Mrs. Allonby: A, să nu deveniţi de
săvârşit uintr-odaiă I Mai bisie încetul cu 
încetul.

Lord Illingworth : N-am avut nicio
dată intenţia să fiu d esăvâ rş i; mi-ar fi 
foarte peste mână. Femeile ne iubesc pen
tru greşelile noastre. Când suntem pănă 

. in gât sătui de ele, ne iartă totul, chiar 
şi gigantica noastră inteligenţă.

Mrs. Allonby : Par-că-i pripit sa te 
crezi iertat, pentru că ne faci analiza. Ier
tăm fără îndoială adoraţiunea; mai mult 
să nu ni-se ceară, (intră lordui Alfred şi 
trece ia lady Stutfield.)

Lady Hunstanton: Noi femeile, să

Pagma 3.

| un uriaş firestrău. Zgomotul maşinelor luf 
înăbuşia sunetul clopotelor dela vechea 
ctitorie românească a gloriosului domn. 
Ţi-se spunea că fierăstrăul e al voevodului 
lemnelor din Bucovina, al lui Popper, ba
ron jidan, cu tronul la Viena. De câte or» 
a fost să cadă baronul şi cine nu l-a spri
jin it ! Câţi Români nu erau în alaiul lui 
Popper! Acum nimeni nu l-a mai putut 
menţinea, şi Popper dispare. Ou buzuna
rul plin, iar ceilalţi rămân cum se cade 
să rămâe cine sprijineşte cutropirea evre
iască. —  (N. Rom.)

ULTIME ŞTIEI.
Budapesta, i  Dec. Relativ la criza 

ministerială, se afirmă că nu vor mai 
avea loc noui audienţe la împărat. 
Situaţia este nesigură. Nu se poate 
ştii în ce direcţie se va hotărî împă
ratul, dacâ va menţine actualul ca
binet sau va chema unul nou. Eri a 
avut loc un consiliu de miniştri la 
care au luat parte toţi membrii cabi
netului. Se afirmă că s-ar fi hotărât 
ca să ceară regelui să rezolve de 
urgenţă demiisa actualului cabinet.

NeW'Yorfc 1 Dec. Eri şi-a înce
put exerciţiile trupa alcătuită pentru 
apărarea împotriva baloanelor dirigia- 
bile. S-au tras 20 de salve asupra 
unui balon captiv, care se afla la o 
înălţime de 500 metri, dar nici una 
din împuşcături nu l-a nimerit.

B i b l i o g r a f i e
—  » C i p r i a n P o r u m b e s e u  

icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură do 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«.

Proprietar : D r . A u r e l  M u reş ia n u . 

Râm.

Redactor respons.: D r . S e v e r  D an .

Cele mai bune cadouri de Crăciun
portrete mărite după orice fotografie, la 
Francis Bichoff, strada Hirscher 20.

Conversaţii În limba francesă de d-na 
Bichoff, parisiană. Ora 2 cor.

VIII Kocbgasse Nr. 29 — Viena
C on suit aţ iun I 

cn celebrităţile medicale, cu specialiştii de t€ 

/acuitatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17065.

iertăm toate, mrs. Arbuthnot; sunteţi de 
părerea mea, nu-i aşa ?

Mrs. Arbuthnot: Nu, lady Hunstan
ton, sunt multe, pe cari femeile n-ar tre
bui să le ierte nici-odată!

Lady Hunstanton: Ce lei ?

Mrs. Arbuthnot: Ruinarea vieţii unei 
femei ! (Trece încet spre fundul scenei.)

Lady Hunstanton : Cazurile acestea 
sunt fără îndoială foarte tr is te ; există 
însă multe institute excelente, în cari se 
poartă grije de astfel de fiinţe nenorocite 
Secretul vieţii e să iai toate lucrurile mai 
uşor !

Mrs. A llonby: După mino secretu- 
vieţii e, să nu te împodobeşti cu senti 
mente, ce nu stau bine.

Lady Stutfield: După mine, secretul 
vieţii e, să te foloseşti cuminte de plăceri 
când eşti plină-plină de desiluzii.

Mrs. K elv il: După mine, Lady Stut
field, secretul vieţii e, să te opui ispi
telor.

Lord Illingworth: Nu există secretul 
vieţei! Scopul vieţii, dacă este aşa ceva,
e, să vezi de ispitele ce te împresoară 
pretutindeni. Trâesc uneori câte-o zi în
treagă, în care nu-mi răsare în cale o sin
gură isp ită ! E ceva grozav. Intr-una îţi 
vin grijile pentru viitor.

(Va urma).
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m Deschidere de Magazin.
Aducem la cunoştinta Onoratului public, că cil 1 Octombre a. c. am deschis în Strada Porţii W r- 8

mr Un magazin de încălţăminte
unde se vând

cele mai elegante şi moderne ghete, de calitate recunoscută de bună şi solidă, cu preţuri foarte ieftine.
Ca reprezentant al nostru este încredinţat Domnul I. 1). A V R I G E A N U .
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F IL IA LA : Braşov, Stada Porţii INr. 8.
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Ferme probate.
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ree l

■ ■ a m.

Publicaţiune.
Pentru darea în întreprindere a 

lucrărilor de canalizare dela şcoalele 
centrale gr. or. române din Braşov,
se va ţinea licitaţiune cu oferte şi
verbală, Miercuri în 8 Decembre s. n, 
1909 la 4 oare p. m. în cancelaria 
Eforiei şcolare.

Planurile şi condiţiunile se pot 
vedea în cancelaria Eforiei îo oarele 
de birou dela 9— 12 a. m, şi 3— 5 p m.

Licitanţii vor depune un vadiu 
de 10°/0 înainte de începerea licita 
ţiunei. La  oferte încă se va alătura 
vadiu.de 10°/0-

B r a ş o v ,  în 80 Nov. 1909.
Eforia şcoalelor centrale 

(9C2.1 — 1) ffr• or. române din Braşov.

Un Comis
inteligent cu desteritate deplină în 
branşa băcăniei şi delicatese, cu cu
noştinţa perfectă şi a limbelor ger 
mâne h  maghiare, să angajiază sub 
condiţiuni favorabile la firma U  
ONIŢIU, băcănie şi delicatele în 6i~ 
biiu.

Caut şi un în v ă ţ ă c e l  din casă 
bună cu cel puţin 4 şcoli med i spre 
angajiament momentan sub condiţi 
uni după învoială reciprocă! 795.5- 10.

m

Sosit proaspăt:
Icre negre moi de România
Icra roşi moi şi tescuite (tarama)
Crap sărat
Diferiţi peşti marinaţi de ma

rea Ostică’ ş. a.
Peşte proaspăt, Somn, Şalău, 

Crap, cegă ş. a.
Depou de ciaill dela Poppov 

Moskva.
I .  G, Eremie.

B raşov
Aici află ablpicare o calfă cu 

purtări bune. (796 3 - 6.)

P o m i  r o d i t o r i

se adresează, cine doreşte a-şi 

procura varietăţi autentice d e :

"jjjîjf
■mm

I s a  . a * 4* *

arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, 

plante de împrejmuit, fructe cu boabe, puefi, etc.

lliţe  a lto ite
(calitate superioară.)

Tiţă, europeană şi americană cu şi f&ră 
1 Catalog instructiv graris.
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Preturi foarte reduse numai în Novembre si Decembre.

Costume dela
Izsák

8-50.
A tent1

une

Rocuri blănite
d.@la,

Izsák
12—

Din cauza vânzării slabe şi marfă multă
iei lu n ile  N o v e m b re  si D e c e m b re  se v â n d

cu preţuri toarte reduse

Haine de bărbaţi şi de copii. 
IZSAK H E N R I C H  & O

Strada Porţii 9.Rocuri lungi 
de iarnă
Izsâk

1 1 -

Costume da copu 
<h*50

F a i i t a f o u !

Izsák
2-75.

Rocuri de Iarnă 
pentru copii 7 —

Rocuri scurte 
Micado,
Izsák

6 5 0
Pantaloni pontru c pii
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Cine vrea de sărbători să aibă haine 
bune să vie iu

Prăvălia de croitorie
bărbătească civila şi m litară, 

llpaţov, Strada W lhael-W eisB  f O
nnfie se a ill un '»sortiment dn stofe 
ţ.rima calitate fine şi moderne. Se lu
crează, rostumeie ce'e mai elegan e 
dupft raoiiti de P^rs*.

Măsură şi croeală sigură.
Se pfitnes,; ori ş- ce i-omsiid^ de 

haine birbăieşti, ui vile şi mil.tare, 
im  forme de studenţi cu preţuri ruu- 
deraîe. Ape and ia sprijinul Ou. pu- 
b i , sfiunrz cu ti>at& H'im ‘

George 8ocs,
v774 3—10). eroitor.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pa timp mai
îndelungat sau lunare.

X «  jO G O C X  « O C X  

»R o m an a«
:.SC8 titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A . Mureşianu, ou 
descrierea şi aplicarea dansului nos
tru de salon.

„R om ana“ dans de colouA în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica n, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul din Dumbrâu, 
Popa. — Tipografia AureJ Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cnarfc mare, 
hârtie ân& >*i tipar elegant, cu adau
sul unei cole ie  note (musica „Rom a
nei“ cu esplicărl) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (pltxs 5 bani porto-pos- 
taî) pentru România 3 lei.

„ Romana“ se pote procura de 
ia tipografia A . Mureşianu, Braşov.

fx x x x x x ) a o io a c c ! 0 c a

Q -răfbiţi-Tră, s i  p r o f it a ţ i
d e

MARE CHILIPIR
căci n’a fost roci n-o sa mai tie aş* eftiaătate ca cu 40 b nî,să 
luaţi cărţi literare româneşti, format mare de câte 200— 300 pagini 
din Colecţia Şaraga, ca»e se vinde în altă parte 1 leu exemplarul 
Bibliot? ci româneşti Şaraga de câte 100 pagini cu 15 bani volumul.

Xenopol A. D., Istorii Românelor În volume mari de câie 
275 pagi:ii unul numai eu 7 Ui toate 12 volume în loc de 18 lei. 

In streinătate costă transportul 1 leu 50 b. la 20 cărţi trimese odată.

M l i O L A I  Am P E T K O F F ,
XjiTora.r-IE3ca.itor,

B â r la d -K o m â n ia .

r tíaaí: te  Transihariîer 
a zar.itul Dumitrii P

ui Ru'lloi şi la Eremias Hepâţti

umènil à 10 flier
SO vinde Ja z a n í u l  Dumitra Poo, Ia tu w ia g e r ia  de p e  par

Tipografi» A. Mure? % a nu. Braşov.


